



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员单位 ■新闻热线: 010-68701236 ■新闻监察: 010-68701250 68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

### 要闻

- 我国进出口增速首现双负 P02
- 经营压力或架空“就业新政” P02
- 探访吴英的“本色一条街” P03
- 律师:吴英罪不至死 P03

### 中国企业评论

- 中国企业一周新闻榜 P05
- 吴英之罪是企业融资难所逼 P06
- 让吴英祭刀是金融体制之耻 P06
- 银行整治收费草案难改本色 P07
- 四川石化越解释“露馅”越多 P08

### 回归实体

- 银行收费项目 7 年增 10 倍 P09
- 银行暴利挤压实体经济 P10
- 银行暴利凸显垄断之疾 P11
- 郭田勇:启动中国式金融改革 P12

### 金融·投资

- 整顿银行乱收费成隔靴搔痒 P13
- 小额贷款公司再添政策利好 P14
- 归真堂上市再遭阻击 P15
- 金思宇:投资实体 做优主业 P16

### 产业·公司

- 中国制造企业增长乏力 P17
- 华润置地拆“梁林旧居”遭罚 P18
- 团宝网危机 P19
- 山东钢铁大整合加速 P20

### 商业·管理

- 立人集团借贷危机发酵 P21
- 10 万家小企业分食礼品市场 P22



### 全球视野

- 普兰店自来水公司还债之困 P23
- 红牛事件引发饮料安全担忧 P24
- 欧盟“碳税”或搁浅 P25
- 灰色的苹果利益链 P26

### 人文·生活

- 周纪昌:中国标准领跑者 P29
- 过“演瘾”的生意人 P32

## 本报专访吴英父亲吴永正,试图还原吴英案真相

# 吴英已申诉至最高法院

## 代理律师称,不乐观,但应该有机会



■本报记者 丁仕松

在高墙内度过了五个寒暑之后,吴英站在了鬼门关前,浙江省法院终审判决吴英死刑。在周围声音嘈杂的司法通道内,吴英的父亲和代理律师仍在坚持法律的救济,寄希望于最高法院能不受干扰地完成死刑复核程序。

吴英的父亲吴永正,将这一未了的结局,归罪为官员和权贵的勾结,“官员是个别的,权贵也是个别的”。2月12日晚,吴永正在东阳租住屋里接受《中国企业报》记者采访时说:“吴英罪与非罪对我并不重要,吴英现在死与活,也都不重要了。但必须讲个理!(如果)你们敢以权乱法,我就敢以身试法!”

在最高法院尚未复核之前,法律界、经济学界“刀下留人”的呼声不绝。(详见本报第三版)吴英的代理律师、北京京都律师事务所合伙人杨照东13日晚在接受《中国企业报》采访时说:“据我们了解,卷宗还没有报到最高院。我们已经把委托手续递至最高院。负责任地讲,谈不到乐观,但还是应该

有机会。最高院无论从执法水平、专业水准乃至司法理念、审判环境等方面都比较完善,所以相信最高院做出的判断应该是正确的。”

### “复盘”本色

“在第一个半年之内,我没怎么说话;我要把事情搞清楚,没搞清楚之前,不会轻易发声的。”吴英终审后,吴永正以“吴英的父亲”为用户名,在新浪注册了微博,作为与公众沟通的窗口,并频繁接受媒体采访;过去的五年,他一直艰难地复盘大女儿布局的本色集团,他认为现在自己已基本整理明白,“但是资产清单、查封清单,都没有给我们。你要查,必须把原始资料还给我,我一样一样给你查。”

如今的吴永正,租住在东阳市区的一间单身公寓内,屋内一床一柜、一桌一电脑,桌前多放一张椅子的空间都没有。吴永正不会用电脑,小女儿吴玲玲帮他“吴英”的百度新闻搜索设置为首页,“我每天晚上几乎全部要看,看到三点左右。”(下转第二版)



上图:吴英受审时的情景。本报资料图

下图:提及吴英未来命运,吴永正一筹莫展。本报记者 丁仕松/摄

### 特写

## 枪声过后

### 在苏丹被劫中国工人返乡:看祖国,哪里都美,哪里都爱

■本报记者 贾晶晶

2月10日下午3点半,彭山灵石第一幼儿园。挺着大肚子的付珊拿着钥匙向幼儿园大门徐徐走来,她已经怀孕一段时间了。

听到老公获救的消息,付珊动情地说:“等老公回来,我和孩子要一起给他一个大大的拥抱。”

付珊的丈夫张乾辉是141(乌阿公路)项目部的部门主任。2011年10月18日,他们刚刚结婚。半个月后,张乾辉就要返回苏丹,继续完成乌阿公路的修建任务。

“他去苏丹后,我们每天都通电话。”付珊说,1月27日、28日,接连两天电话中断了。事后第三天,付珊得到确切消息,知道自己老公就在被劫的29人中。

“亲朋好友都知道了我老公获救的消息,亲人都从四面八方赶来我家,想一起陪他过好个年。”付珊说。此时,在水电七局家属区里,推土机手潘建国的妻子余春梅正坐在电脑前,在“被劫持员工家属QQ群”里,和其他家属分享喜悦的心情。

潘建国是去年前往苏丹乌阿公路141项目部参加工作的。这次在苏丹被劫持之后,妻子日夜盼望,每天都焦急地搜索着来自苏丹方面的消息。“终于把他盼回来了。”余春梅说,她要多准备点建国最喜欢吃的香肠、腊肉,给丈夫接风。

2月9日晚上9:28分,随着搭乘中水电工人的飞机缓缓停靠在成都双流机场,中水电全体员工及工人家属多日悬着的心,终于放下。历经整整11天,264个小时,15840分钟的魂牵梦萦之后,在苏丹被劫持的20多名工人终于平安回来了。

同日,在苏丹遇袭中安全脱困转移的中水电17名工作人员也已经搭乘国际航班顺利抵达成都。

从下午4:30分就赶到机场安排迎接工作的中水电公司七局宣传部主任张占国直到晚上10点半也没顾得上吃晚饭。“所有的员工穿得很单薄,仅仅穿着一件西装外套,里面是一件衬衫。公司给他们发了羽绒服,好让他们真正感受到回家的温暖。”张占国告诉《中国企业报》记者说,“明天上午公司为他们统一体检后,会分别把他们护送回家。”

### 惊魂 11 天

“体检结束,等待结果,看祖国,哪里都美,哪里都爱。”2月10日,孙世伟在自己的博客上写下了这样的话。刚刚毕业、被中水电国际公司派往苏丹实习的孙世伟,因为在劫持事件中表现淡定而一下子受到全国媒体的关注。

24岁的孙世伟曾经在微博上抱怨自己学习了小语种,并且因为由此被派往苏丹,过着“晒着午后的太阳,喝着苏丹红加冰糖,寂寞着”的生活,调侃自己是在“流浪”。

1月25日,孙世伟在新浪微博上写了这样一段话:“按照农历来看,24年前的那个龙年的正月初二,那个零点一刻,我出生了,谢谢爸爸妈妈把我养大,谢谢两个姐姐关心爱护,一直比较调皮,一直不是很乖,一直不省心,谢谢你们不嫌弃我,24了,要有个大人样子的,本命年,没有红袜子红腰带,只有一颗红彤彤的心,北非很远,心很近。”(下转第二十五版)

### 紫竹评论

# 中国金融改革呼唤“南巡讲话”

## ——二十评发展实体经济

■本报评论员 李锦

【编者按】

20年前的邓小平“南巡讲话”核心内容是提倡放权搞活,推动计划经济向市场经济体制的转变。20年后发生在浙江涉嫌吴英案实质是金融体制改革放权搞活、垄断资本与民间资本冲突问题。“吴英该不该杀”的网络讨论,折射出社会对金融体制改革改革的强烈诉求。本报认为,支持中小企业与放活民间资本是金融体制改革改革的紧迫任务。中国必须再来一次思想解放,遵循“南巡讲话”精神,打破金融垄断体制,以金融体制改革拯救中小企业,拯救中国实体经济。此前,本报已发表19篇发展实体经济的评论文章,此为第20篇。

1月18日到2月21日,是邓小平到南方视察20周年的日子。

1992年邓小平的“南巡”,是中国当代改革史上具有里程碑意义的历史事件。“南巡”的意义在哪里?简单地讲,它解决了当时中国改革所面临的重大难题,即要不要走市场经济道路的问题,焦点是放权和收权的问题。

然而,纪念邓小平南巡讲话20周年似乎是政界或者是学术界的事。眼下,舆论的关注点是发生在浙江省东阳的吴英事件。这件事似乎与“南巡讲话”精神有着深刻联系,因为这件事的处理结果关系到金融改革的放权与收权问题。

吴英是典型的底层小人物,一个只有31岁的青年人,创业失败,陷入高利贷深渊、最终走上涉嫌集资诈骗这条不归路。人们对一个集资嫌疑人的同情,很大一部分是出自对现有金融制度的不满。从官方公开的材料看,集资诈骗的罪名似

乎是成立的。但是舆论给出了截然相反的看法。2012年1月18日浙江省高级人民法院二审以集资诈骗罪定罪吴英死刑后,短短半个月,该案已经演变成一起法治事件,一个名叫“吴英案舆论汇总”的微博,每日高密度更新相关评论;我国高校学者和知名律师致信最高法院为其求情;有的网站开设的“吴英该不该死”投票显示,绝大部分投票者认为吴英罪不至死。

一起案件的法律判定和社会舆论如此背离,实属罕见。从这个意义上讲,吴英一案的要害并不仅仅是吴英作为个体的生命,人们将其上升到是否保护市场经济改革的问题来认识了。吴英一案,将中国金融体制改革向何处去的问题明确地提了出来。

研究吴英案不能不研究吴英案发生的背景。我们身处一个市场经济仍有待发育完善的特定历史时期,一个民间金融功罪交杂的时代,一个对资本的渴求和现行资金供给体制之间的冲突已经尖锐化和公开

化的时期。当民间金融正常运行时,相关部门默许它存在;当出现问题时又严厉制裁,这个恶性循环应该到了进行反思的时候了。中小企业亏损或者资金链紧张,我们的金融体系是不是应该为企业提供保障?到底是以实体经济发展起来为标准,还是金融集团自身快速发展为标准,这是制度建设需要严肃对待的课题。

改革开放已经30多年了,金融市场还没有完全开放,企业尤其是民营企业融资从正规的渠道没法满足,便要寻找其他渠道,可以说没有民间金融就没有民营企业今天的贡献。在现有的资金供给制度下,民间融资必然存在。因为银行的资金供给里面,会有一大批搞企业的人拿不到银行的资金。

金融垄断的结果,一方面是企业从正规渠道不能以市场价格借到钱,另一方面是地下金融市场极度活跃但也极度危险。民营企业近年来的困境不能完全归结于金融业的垄断,但进一步改革和完善金融体

制,破除金融市场的垄断性,建立多元化的资金供给体系,出台民间融资管理的综合措施,这已成为业内对中国市场经济发展的共识。如何应对目前的经济困难,有两个途径非常重要:一是支持实体经济,特别是支持小微企业发展。二是放活民间资本,支持民营企业发展。这两方面归结到一点,就是要破解当前的金融体制垄断的难题。

从政治上说,杀了一个吴英,有杀鸡儆猴之效。据中国人民银行一份调查报告显示,目前仅温州地区的地下资金就高达1600亿元,若以一个“庄头”运作10亿元来计算,那么就活跃着160个“吴英”。放眼全国,大大小小的“吴英”当以万计。

然而,如果不从制度的角度来思考吴英案,拯救金融秩序将无从谈起。如果杀了一个吴英,民间资本从此便可以进入金融体制,能够破解当前的金融体制垄断,吴英则功莫大矣。而事实上,吴英是杀不绝的,悲剧将继续发生。(下转第十二版)